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Evropská předmluva

Tento dokument (ISO 16558-1:2015) vypracovala technická komise ISO/TC 190 Kvalita půdy ve
spolupráci s technickou komisí CEN/TC 345 Charakterizace půdy, jejíž sekretariát zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do března 2016 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do března 2016.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 16558-1:2015 byl schválen CEN jako EN ISO 16558-1:2015 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy WTO týkající se technických překážek obchodu (TBT),
jsou uvedeny na tomto odkazu URL: Foreword – Supplementary information.

Za tento dokument je odpovědná komise ISO/TC 190 Kvalita půdy, subkomise SC 3 Chemické
metody a charakteristiky půd.

ISO 16558 se společným názvem Kvalita půdy – Ropné uhlovodíky pro hodnocení rizik sestává
z následujících částí:

–    Část 1: Stanovení alifatických a aromatických frakcí těkavých ropných uhlovodíků s použitím
plynové chromatografie (statická metoda headspace)

–    Část 2: Stanovení alifatických a aromatických frakcí polotěkavých ropných uhlovodíků
s použitím plynové chromatografie s plameno-ionizační detekcí (GC/FID) [technická
specifikace]

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/home/standards_development/resources-for-technical-work/foreword.htm


Úvod
ISO 11504 stanoví základ pro výběr frakcí a jednotlivých látek při analýze ropných uhlovodíků v půdách
a podobných materiálech, včetně sedimentů. Poskytuje návod pro správné použití analytických
výsledků při hodnocení rizik. Tato část ISO 16558 specifikuje metody kvantitativního stanovení
příslušných frakcí alifatických a aromatických uhlovodíků. Popsané metody jsou založeny na
existujících normách [minerální oleje (ISO 16703) a těkavé uhlovodíky (ISO 22155)].

Obecné použití a vztah mezi dvěma různými částmi této normy jsou znázorněny na obrázku 1.

Legenda

a     Čištění Florisilem®b: Používá se pouze v případě, kdy se provádí zkouška podle ISO 16703. Pokud musí být
analyzovány alifatické a aromatické frakce, nemá se čištění Florisilem provádět. Florisil® je obchodní název
připravené rozsivkové hmoty, která se skládá hlavně z bezvodého křemičitanu hořečnatého.

b     Florisil® je příkladem vhodného komerčně dostupného produktu. Tato informace se uvádí k usnadnění práce
uživatelů této normy a neznamená schválení jmenovaného produktu organizací ISO.

Obrázek 1 – Použití různých mezinárodních norem při hodnocení rizik ropných uhlovodíků



1 Předmět normy
Tato část ISO 16558 specifikuje metodu kvantitativního stanovení obsahu celkových
extrahovatelných těkavých, těkavých alifatických a aromatických frakcí ropných uhlovodíků
ve vlhkých půdních vzorcích odebraných v terénu plynovou chromatografií s hmotnostně
spektrometrickou detekcí. Aromatické frakce jsou stanoveny jako suma jednotlivých aromatických
látek.

Součet těkavých alifatických (C5 až C10) a aromatických (C6 až C10) frakcí se může označovat jako
„těkavé oleje“.

Výsledky této zkoušky se mohou používat pro studie hodnocení rizik, které se týkají kontaminace půd
ropnými uhlovodíky.

Tato část ISO 16558 popisuje metodu, která je použitelná pro obsah ropných uhlovodíků přibližně od
5 mg/kg půdy (vyjádřeno v sušině) pro celou alifatickou frakci C5 až C10 a přibližně 5 mg/kg půdy
(vyjádřeno v sušině) pro aromatickou frakci C6 až C10.

Touto metodou jsou stanoveny všechny uhlovodíky s bodem varu v rozsahu od 36 °C do 184 °C, n-
alkany mezi C5H12 až C10H22, isoalkany, cykloalkany, BTEX a di- a trialkylbenzeny jako celkové těkavé
ropné uhlovodíky C5 až C10. Vedle toho jsou specifikovány těkavé alifatické a aromatické frakce.

Stanovení polotěkavých alifatických a aromatických frakcí ropných uhlovodíků v půdních vzorcích je
popsáno v ISO/TS 16558-2.

POZNÁMKA Bylo prokázáno, že dílčí frakce (podfrakce) navržené v této části ISO 16558 jsou vhodné
pro studie hodnocení rizik. Podle této části ISO 16558 však mohou být stanoveny další podfrakce
mezi C5H12 a C10H22.

Na základě zastoupení jednotlivých píků v chromatogramu a bodů varu jednotlivých n-alkanů uvedených
v příloze A je možné zjistit přibližný rozsah bodu varu minerálního oleje a některé kvalitativní
informace o složení kontaminace.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


